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ВСТУП

Актуальність. У перші два десятиріччя ХХІ століття футбол у світі, і зокрема в Україні, розвивається не лише як улюблена гра мільйонів, а як соціальне явище, яке впливає на різні сторони життя суспільства, а не тільки на його спортивну складову [35].

Сучасний футбол висуває досить високі вимоги до спортсменів, а, отже і рівень спортивних досягнень у футболі, наразі, потребує цілеспрямованої  багаторічної їх підготовки, а також пошуку ефективних засобів і методів  контролю навчально-тренувального процесу. Підготовка сучасних юних футболістів  це складний і багаторічний процес, керівництво яким здійснюють кваліфіковані тренери. Головними завданнями в навчально-тренувальному процесі на етапі початкової підготовки футболістів є оволодіння загальнотеоретичними та спеціальними знаннями, формування базової структури рухів із футболу [35].
Ефективність процесу підготовки спортсмена в сучасних умовах суттєво обумовлюється використанням засобів і методів комплексного контролю як інструменту управління. Це дозволяє бачити і реалізовувати зворотні зв’язки між тренером і спортсменами, і на цій основі підвищувати рівень управлінських рішень при їх підготовці. Метою контролю є оптимізація процесу підготовки та змагальної діяльності спортсменів на основі об’єктивної оцінки різних сторін їх підготовленості та функціональних можливостей найважливіших систем організму. Інформація (результат вирішення окремих завдань контролю) реалізується в процесі прийняття управлінських рішень, які використовуються для оптимізації структури та змісту процесу підготовки, а також і змагальної діяльності спортсменів [38].
Також залишається актуальним питання контролю процесу технічної підготовки юних футболістів на початковому етапі, коли закладаються основи техніки футболу. Тому, проблема вибору ефективних засобів контролю для вдосконалення технічної підготовленості футболістів-початківців залишається актуальною для дослідження. 

Мета дослідження: обґрунтувати методику контролю технічної підготовленості футболістів на етапі початкової підготовки.
Завдання дослідження:

-
проаналізувати науково-методичну літературу за темою дослідження;

-
визначити засоби і методи контролю за технічною підготовленістю юних футболістів;

-
довести ефективність використання запропонованого діагностувального інструментарію для оцінювання технічної підготовленості  футболістів-початківців.

Об’єкт дослідження: навчально-тренувальний процес футболістів-початківців 

Предмет дослідження: методика здійснення контролю технічної підготовленості юних футболістів.

Методи дослідження: вивчення та аналіз літературних джерел за темою дослідження, аналіз та узагальнення передового досвіду роботи в ДЮСШ,  спостереження, бесіда, рухові тести, математичні методи.

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до першого та третього розділів, практичних рекомендацій, загальних висновків, списку використаної літератури (44 джерела) таблиць і рисунків.
РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕХНІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ФУТБОЛІСТІВ НА ПОЧАТКОВОМУ ЕТАПІ ПІДГОТОВКИ
1.1. Морфо-функціональні особливості футболістів-початківців

В групу початкової підготовки з футболу зараховують дітей віком 7-10 років, організм у цьому віці характеризується низькою працездатністю, швидкою стомлюваністю [24, 27].

У цьому віці відбувається активне вдосконалення центральної нервової системи. Маса головного мозку становить 75 – 80% від маси мозку дорослої людини. Найбільш інтенсивно у функціональному плані розвивається корковий апарат регуляції рухів. Завершується формування функцій мозочка, який бере активну участь у координації рухів. Ці особливості центральної нервової системи є основою ефективного засвоєння нових рухів [31].
Збільшення довжини тіла відбувається нерівномірно. У 7 років довжина тіла дитини збільшується за рік на 7-10 сантиметрів, а пізніше темпи росту знижуються і довжина тіла з 8 до 10 років, за рік збільшується на 3 – 4 сантиметри, при цьому довжина тіла збільшується інтенсивніше, ніж його маса, і відбувається це, переважно, за рахунок збільшення довжини ніг. [31]
У молодшому шкільному віці остаточно формуються вигини хребта: ший-ний і поперековий лордоз, грудний кіфоз. Усе це вимагає постійної корекції поста-ви за допомогою фізичних вправ. Хребетний стовп має більшу рухливість особливо у дітей віком до 8 – 9 – ти років. У силу того, що кістки не містять велику кількість хрящової тканини, а суглоби дуже рухливі, у дітей цього віку є усі передумови для ефективного розвитку гнучкості, рухової якості, важливої при заняттях футболом [31]. 

У дітей цього віку інтенсивно ростуть і функціонально розвиваються м’язи. Більш інтенсивно розвиваються м’язи, що забезпечують вертикальне положення тіла і рух пальців рук і ніг. Глибокі м’язи спини і черевного пресу розвинені відносно слабо, помітно збільшуються м’язи розгиначі тулуба, гомілки. М’язи хлопчика в 8 років складають 27% маси тіла, у 9 – 29%, у 15-33%, а до 18 років – до 44%. Одночасно при збільшені маси м’язів удосконалюються і їхні функціональні властивості, які істотно змінюються у віці від 7 до 10 років [31].

Вікові зміни системи кровообігу в цей період характеризуються нерівномірністю: відносно більш повільними темпами збільшується об’єм серця в порівнянні із сумарним просвітом судин. Маса серця у хлопчиків у 7-8 років становить 96г, а в 9-10 років – 111г, що в два з половиною рази менше, ніж у дорослих. Відставання в розвитку маси і об’єму серця, в порівнянні з обсягом судинної системи, є однією з істот-них причин відносно низького артеріального тиску. З тих же причин при фізично-му навантаженні артеріальний тиск підвищується значно менше, ніж у дорослих. З віком поступово уповільнюється частота серцевих скорочень: у 7-8 років вона дорівнює, в середньому, 90 ударів за хвилину, в 9-10 років – 86 ударів на хвилину. При виконанні фізичного навантаження у дітей цього віку скорочувальна здатність міокарда недостатня, діяльність серця малоекономічна, функціональний резерв організму невеликий. Тому варіювати навантаженнями, в тому числі, при проведенні розминки, необхідно дуже обережно [31].

Значні зміни відбуваються в дихальній системі. У дітей молодшого шкільного віку продовжує збільшуватися обсяг легенів за рахунок обсягу альвеол. У 7-8 років вага обох легень дорівнює 300г, 9-10 років – 395г, підвищується життєва ємкість легень. Дихальна система в дітей дуже лабільна: частота дихання швидко змінюється під впливом різних зовнішніх і внутрішніх впливів. У дітей даного віку, як і раніше характерні швидкі, не зовсім стійкі ритми дихання, також, невелика глибина, приблизно однакове співвідношення по часу вдихання і видихання повітря, недовга пауза. Тому в системі занять фізичними вправами, починаючи з вправ розминки, необхідно обов'язково виконувати комплекси дихальних вправ і, головне, навчити правильному диханню. Частота дихання у дітей 7-8 років становить 20-25 дихальних рухів при дихальному об’ємі 163 мл. З віком частота дихання знижується, глибина дихання підвищується, ритм дихання стає стабільним. [31]
Обмін енергії у дітей цього віку в 2 – 2,5 рази вище, ніж у дорослих, що пов’язано із збільшеними пластичними процесами, які обумовлюють збільшення маси тіла і окремих органів, а також з більш інтенсивною і малоефективною роботою дихальної та серцево-судинної систем. Це пояснює і велику втрату енергії (у порівнянні з дорослою людиною) на однакову роботу. Отже, в молодшому віці завершується анатомо-фізіологічне дозрівання усіх систем, що забезпечують рухову активність дитини. [31]
Даний віковий період є досить сприятливим для розвитку майже всіх рухових якостей і координаційних здібностей людини. В силу особливостей центральної нервової системи і, зокрема, її пластичності, діти цього віку мають високі здібності для освоєння техніки рухів, які визначають головну спрямованість фізичної підготовки – зростання координації, яка обумовлює техніку рухів. Діти молодшого шкільного віку досить вільно звикають до шидкісно-силових навантажень, хоч у сенситивному періоді розвитку цих якостей є підлітковий вік. Швидкісно-силові вправи чинять хороший вплив  на фізичний розвиток та рухову підготовленість дітей. Під час засвоєння цих швидкісно-силових вправ, таких як: стрибки, різних способів відбору м’яча або інших необхідних технічних прийомів швидкісно-силового характеру. Тренеру-викладачу слід пам’ятати про незавершеність процесів окостеніння і можливе зміщення кісткових з’єднань. [10]
Під час розвитку рухових якостей результати дітей шкільного віку відбувають нерівномірно і гетерохронно. Кожна з якостей має свої періоди: Прискорений розвиток і період стабілізації, також період зниження розвитку. Спритність дозволяє виконувати технічно складні ігрові дії, саме в цей період і слід приділяти особливу увагу її розвитку [10].

1.2. Технічна підготовка футболістів-початківців

Техніка – це один з найважливіших компонентів футболу. Від рівня техніки володіння м’ячем залежить ефективність використання гравцем своїх фізичних якостей і тактичного мислення. Техніка повинна бути раціональною і не тільки тому, що вона сприяє найбільш ефектному використанню прийомів в кожних конкретних ігрових епізодах [17].

Метою підготовки футболістів-початківців є сприяння фізичному розвитку та зміцненню здоров’я, формування стійкого інтересу до занять футболом. Відповідно до програм навчально-тренувального процесу увага приділяється всім напрямкам підготовки: технічна підготовка – оволодіння засобами гри у футбол; фізична підготовка – розширений фізичний розвиток футболістів за допомогою використання в навчально-тренувальному процесі засобів загальної фізичної підготовки та спортивних, рухливих ігор; психологічної підготовки – посилення мотивації до виховання працелюбності та занять футболом, розвиток пам’яті та уваги – творчих здібностей; тактична підготовка – створення загального уявлення про групові та індивідуальні тактичні дії у футболі; теоретична підготовка – створення уявлення про гру футбол. [20]
Співвідношення основних показників обсягу тренувальних навантажень – кількість: 

Тренувальні дні (рік) – 165-200; 

Тренувальні заняття (рік) – 165-200; 

Змагань на рік – 15-20; 

Тренувальних днів (тиждень) – 3-4; 

Занять на день – 1. [19]
Періодизація навчального процесу є умовною для груп початкової підготовки – планується як суцільний підготовчий період. Під час змагань цілеспрямована підготовка відсутня, але участь у них обов’язково передбачається. [21]
Головним принципом побудови навчально-тренувальної роботи у групах початкової підготовки є: 
· універсальність поставлених завдань, 
· вибір засобів і методів для всіх футболістів, 
· дотримання вимог індивідуального підходу та глибокого вивчення індивідуальних особливостей кожного учня. [21]
Під технікою розуміють спосіб виконання рухів. Це стосується не лише спеціальних рухів, характерних тільки для футболу (біг, стрибки тощо). Виходячи з цього, під технікою футболу слід розуміти способи виконання будь-яких рухів, які можуть застосовуватись у футболі [17].

Гра у футбол містить такі технічні засоби: 
· переміщення гравця; 
· удари ногами та головою по м’ячу; 
· ведення та зупинки м’яча; 
· передачі м’яча один одному; 
· удари по воротах; 
· відбирання м’яча; 
· вкидання м’яча з-за бокової лінії та воротарем; 
· фінти; 
· гра воротаря. 
Якщо футболіст-початківець впевнено володіє технічними прийомами, то основна його увага буде спрямована не на їх виконання, а на розв’язання тактичних завдань. 

Самі технічні прийоми виконуються за рахунок рухових навичок, основою яких є умовно-рефлекторні зв’язки всіх органів і систем. Важливу роль тут відіграє зір, м’язове відчуття і сигнали, які надходять від суглобів і вестибулярного апарату. Тому на це треба звертати особливу увагу під час навчання учня різноманітним руховим навичкам і удосконаленню відчуттів рухів. Виходячи з наведеного, спортсменів необхідно навчати всім технічним прийомам, а згодом вони самі обирають найбільш прийнятні для себе, які удосконалюються на загальних і особливо індивідуальних заняттях [11].
Під час навчання техніки гри у футбол спортсмени повинні дотримуватися основних дидактичних принципів, застосовуючи головним чином цілісний метод. Розчленований метод застосовуються відносно рідко. Він є ефективним тільки під час навчання складним прийомам. Іноді цей метод застосовується і під час початкового навчання технічним прийомам гри. [10]
Під час навчання техніці тренеру слід дотримуватися такої послідовності:

· розповідь і демонстрація технічного прийому;
· вивчення в цілому і по частинах;
· повторення технічного прийому у різноманітних вправах;
· виконання технічного прийому на оцінку [10].
Крім того, тренер має пам’ятати, що:

· демонстрація повинна виконуватись кваліфіковано і кілька разів. Супровідні розповідь і пояснення повинні бути короткими і зрозумілими спортсменам, зі зверненням уваги на той елемент руху, під час виконання якого вони допускають найбільше помилок;
· вивчення технічного прийому слід розпочинати в цілому, а вже потім, якщо виникне необхідність, виправляти і уточнювати окремі деталі. Не можна залишати помилки без зауважень. Якщо необхідно, слід застосовувати підвідні вправи, які найбільш ефективні перед безпосереднім вивченням технічного прийому;
· під час повторень важливо враховувати психологічні особливості дитячого та юнацького віку і урізноманітнювати вправи [4].
Навчання техніки гри футболістів-початківців повинно бути спрямованим на формування у них рухових навичок, виховання стійкості до футболу та безпосередньо ознайомлення з простими елементами техніки гри у футбол. [4]
Починають, зазвичай, із занять, спрямованих на формування навичок ведення м’яча по прямій, так як це найпростіший і доступний для дітей цього віку технічний прийом гри. До навчання ведення м’яча іншими частинами стопи слід приступати обережно у зв’язку зі складною структурою рухів ноги. [4]
Наступними технічними прийомами є: 
· ведення внутрішньою стороною стопи; 
· ведення м’яча з розвертанням стопи носком до середини (зовнішня частина підйому); 
· ведення внутрішньою частиною підйому (стопа опущена донизу і носком розвернута назовні); 
· ведення м’яча серединою підйому (стопа опущена носком донизу). [4]
Одночасно з навчанням способів ведення м’яча слід починати вивчення технік його зупинки: 
· підошвою, 
· внутрішньою стороною стопи, 
· підйомом зовнішньої сторони стопи. [4]
Навчати ударам по м’ячу починають з удару-передачі м’яча внутрішньою стороною стопи. [4]
З метою освоєння техніки юних футболістів спочатку вчать виконувати окремі прийоми та їх поєднання. Вагоме значення має індивідуальне для кожного гравця-початківця прагнення, його наполегливість у роботі. У техніці гри, виділяють тільки два розділи: техніка польового гравця і техніка воротаря. Кожен із розділів складається з прийомів, що виконуються різними способами [4].

Пересування гравця. Ця техніка включає в себе ходьбу, біг, біг спиною вперед, зупинки, стрибки, повороти. В ході намагань гравця позбутися опіки футболіст-початківець протилежної команди чи перейти до гарної позиції для початку або завершення атаки, перехоплює м’яч у футболіст-початківець протилежної команди, поспішає у будь-яку зону для захисту воріт, то застосовує прискорення. Іноді гравці вдаються до перехресних або приставних кроків, зокрема ці рухи виконує воротар задля зміни позиції перед кидком або відбиванням м'яча. Стандартно-оптимальне застосування прийомів пересування дозволяє успішно вирішувати тактичні завдання в атаці й обороні – відкривання гравця для отримання м'яча, вибір позиції на полі, закривання гравця іншої команди, підстрахування тощо. [6]
Ходьба футболіста відрізняється від звичайної ходьби, тому що він пересувається по футбольному полю, з трішки зігнутими ногами в колінах. Так він забезпечує оптимальне вихідне положення для зміни напрямку і швидкості пересування. Ходьба завжди чергується з бігом. Біг – основний спосіб пересування у футболі – застосовується для ведення м’яча, для виходу на вільне місце з метою отримання пасу, переслідування футболіста-початківця з протилежної команди, відбирання м’яча, зайняття певної позиції в обороні. [6]
Біг вперед спиною, перехресними кроками, приставними кроками – все це специфічні засоби пересування, які використовуються у поєднанні зі звичайним бігом. [6]
Стрибками користуються в деяких ударах по м’ячу без опори на ногу/ноги або головою, зупинках м’яча або у деяких відволікаючих діях. Застосовуються стрибки: вгору, вбік та вперед. Виконуються стрибки з місця, в русі, з відштовхуванням однієї чи обома ногами. [6]
Зміна напрямку руху та зупинки є не менш ефективними способами ведення гри. Для зміни напрямку руху з мінімальним відставанням від ігрового часу, гравці використовують повороти: переступанням, стрибком, на опорній нозі. Залежно від місцезнаходження гравця протилежної команди після несподіваної зупинки здійснюються ривки в різних напрямках, відходи з м’ячем і без нього. Зазвичай застосовуються тільки два способи зупинки: випадом і стрибком. [6]
Удари по м’ячу ногою і головою – це один із способів ведення гри. Під час початкового навчання футболу вони потребують особливої уваги. Точні удари по м’ячу, не зважаючи на спосіб виконання, можна поділити на два види: прямі та різані. При прямих ударах і правильній техніці постановки самого удару м’яч летить у напрямку, завданому гравцем. Точне і своєчасне виконання удару по м’ячу дозволяє економити сили, швидко і планомірно розвивати атаки, змушуючи польових гравців і голкіпера протилежної команди частіше помилятися. [6]
Удари по м’ячу виконують такими способами: 
· внутрішньою стороною стопи; 
· середньою, внутрішньою і зовнішньою частинами підйому; 
· носком; 
· п’ятою. [6]
Удари здійснюються:

· по нерухомому м’ячу; 
· по м’ячу, що летить; 
· по м’ячу що котиться
· з місця, 
· у русі, 
· у стрибку, 
· з поворотом, 
· у падінні тощо. [6]
Виділяють чотири основні фази рухів гравця: 
· розбіг; 
· постановка опорної ноги; 
· ударний рух; 
· проводка. [6]
Зупинки м’яча – важливий засіб гри, що використовується для прийому м’яча й подальшого контролю над ним. Головне завдання в момент прийому – сповільнити швидкість м’яча, який може котитися чи летіти, для ефективного здійснення подальших ігрових дій. [6]
Розрізняють: зупинку м’яча ногою, підошвою, внутрішньою стороною стопи, грудьми, підйомом, стегном, з переведенням. [6]
Ведення м’яча здійснюється за допомогою різних переміщень, у процесі яких застосовується біг (іноді ходьба), та послідовними поштовхами по ньому внутрішньою, зовнішньою чи середньою частиною підйому, внутрішньою частиною стопи чи носком. Залежно від конкретних умов гри удари по м'ячу при веденні виконують з різною послідовністю, ритмом і силою. [6]
Відволікаючі дії (фінти) здійснюються в безпосередньому єдиноборстві із футболістами протилежної команди, щоб здолати опір і створити необхідні умови для ведення м’яча. [6]
Виділяють два найбільш загальних етапи відволікаючих дій – підготовку і реалізацію. Інсценування намірів у першій фазі відповідає підготовчій частині техніки здійснення ударів по м’ячу, ведення та зупинок. [6]
Також відволікаючими діями можуть бути: 
· мах ногою над м’ячем; 
· замах для виконання удару;

· переступання через м’яч;

· нахили тулуба в різні сторони; 
· імітація зміни напрямку руху. [6]
Показувати обманні дії треба настільки природно, щоб футболіст протилежної команди «повірив» в обманний рух нашого гравця. У другій фазі реалізуються справжні наміри футболіста. Цьому етапу належить значна варіативність, за допомогою якої обумовлюються ігрові ситуації і тактичні міркування. Застосовуються різні варіанти: відхід з м’ячем, переміщення в протилежний від імітованого напрямку, замість удару використовується ведення м’яча, відбирання м’яча, пропуск м'яча партнеру – та поєднання всіх імітаційних рухів залежно від ситуації на ігровому пол. Фінти «відходом» ґрунтуються на базі принципу несподіваної і швидкої зміни напрямку руху гравця [6]. 

Відбирання м’яча. Відбирання м'яча при зупинці чи перед ударом здійснюється саме тоді, коли футболіст протилежної команди трішки «відпустить» м’яч від себе. Є два різновиди відбору: повний і неповний При повному – м’ячем оволодіває той хто відбирає чи гравці його команди. При неповному – м’яч відбивають на певну відстань чи за бокову лінію. У складних ігрових ситуаціях використовуються випад і підкат. [6] 
1.3. Організація навчально-тренувального процесу футболістів на початковому етапі підготовки
Критеріями відбору юних спортсменів до групи початкової підготовки з футболу є: мотивація до занять футболом; вік початку занять футболом (сприятливий вік для зарахування 6-12 років); морфологічні ознаки (показники росту та маси тіла – повинні бути стабільними, мало залежати від тренувальних впливів); стан здоров’я; рівень рухових якостей [7].

Організація процесу спортивної підготовки футболістів передбачає створення потрібних умов для проведення занять і вирішення завдань навчання або тренування, а саме:

· матеріально-технічне забезпечення;

· вибір місця занять;

· урахування метеорологічних умов;

· забезпечення заходів безпеки, 
· попередження травм, захворювань і нещасних випадків. [4]
Складовим організації занять є: 
· підготовка до занять; 
· організація учнів, комплектування груп; 
· визначення форм проведення занять; 
· контроль та облік виконаної роботи. [4]
Основною формою проведення навчально-тренувального процесу є групові та індивідуальні заняття. 
Заняття бувають: 
· навчальні – навчання техніки та тактики; 
· навчально-тренувальні – навчання техніки, розвиток фізичних якостей, тактична та інші види підготовки; 
· тренувальні – розвиток фізичних якостей, тактична підготовка; 
· контрольні – контроль рівня підготовленості, вирішення поставлених завдань і ступеня досягнення мети, складання контрольних нормативів. [11]
Організація спортивних занять може бути досконалою за умови використання загальних методів і засобів підготовки та сучасних методів планування. Одним з таких методів є цільове планування, яке передбачає: планування на основі: чіткого уявлення кінцевого результату; використання комплексного підходу; досягнення поставленої мети з мінімальною витратою ресурсів. [11]
Модель тренувального заняття містить такі складові:

· спрямованість заняття (технічна підготовка, навчання, розвиток фізичних якостей);

· метод тренування;

· тривалість заняття;

· діапазони швидкості, темпу виконання вправ та їх інтенсивності;

· інтервали відпочинку між вправами чи серіями;

· порядок виконання вправ (серіями, із зміною інтервалів, без зупинки тощо);

· характер відпочинку в інтервалах (активний, пасивний, його тривалість); 

· кількість повторень (відрізків, серій);

· вимоги до оцінки ефективності прийнятої системи навантажень та вправ (характер виконання вправ, швидкість, точність, самопочуття, ЧСС тощо) [19].
У навчально-тренувальному процесі увагу приділяють всім сторонам підготовки:

· технічна підготовка – оволодіння засадами гри у футбол;

· фізична підготовка – всебічний розвиток шляхом застосування в навчально-тренувальному процесі рухливих, спортивних ігор та засобів загальної фізичної підготовки, формування рухових функцій;

· психологічна підготовка – посилення мотивації до занять і виховання морально-вольових якостей;

· тактична підготовка – створення загального уявлення про індивідуальні та групові тактичні дії під час гри;

· теоретична підготовка – створення уявлення про систему тренування футболістів. [19]
Для груп початкової підготовки періодизація навчального процесу є умовною. Робота з футболістами-початківцями планується як суцільний підготовчий період. Змагання проводяться без цілеспрямованої підготовки, але обов’язково передбачається участь у них. [19]
Наведемо приклад планування та змісту занять у річному циклі підготовки:
1-й та 2-й роки навчання (вік 6-7 та 7-8 років).

Мета: створення умов для успішного початкового навчання гри у футбол. 

Завдання: комплектування навчальних груп, оволодіння основами техніки гри у футбол, гармонійний фізичний розвиток спортсменів, підвищення рівня їх функціональної підготовленості та мотивації до занять у спортивній школі.

Зміст роботи: набір учнів, прийом контрольних нормативів, попередній відбір, медичне обстеження; вивчення технічних прийомів у цілому, ознайомлення з правилами безпеки та користування інвентарем, гігієною та режимом спортсменів; загальна фізична підготовка та складання відповідних контрольних нормативів. [23, 24]
3-й та 4-й роки навчання (8-9 та 9-10 років).

Мета: завершення початкової підготовки, створення необхідних умов для роботи в групі 5-го року навчання. [23, 24]
Завдання: стабілізація складу групи, оволодіння основами ігрової техніки, індивідуальної та групової тактики гри у футбол, формування специфічного відчуття м’яча, сприяння всебічному розвитку та підвищенню рівня загальної функціональної підготовленості, набуття умінь та навичок участі у змаганнях, підготовка до складання перевідних нормативів. [23, 24]
Зміст роботи: всебічне вивчення техніки гри, визначення основ індивідуальної та групової тактики гри, загальна фізична підготовка з елементами техніки і тактики гри, участь у турнірах і змаганнях на першості шкіл, району; складання контрольних нормативів з фізичної та технічної підготовки. [23, 24]
5-й рік навчання (10-11 років)

Підготовчий період. Мета: створення умов для завершення початкової підготовки (оволодіння засадами техніки й тактики, всебічна фізична підготовка). [23, 24]
Завдання: розподіл учнів на групи, формування рухових навичок і техніки володіння м’ячем; розвиток швидкісних та координаційних здібностей; підвищення рівня функціональної, загально-фізичної, технічно-тактичної та теоретичної підготовленості. [23, 24]
Зміст роботи: навчання прийомів техніки і елементів індивідуальної та групової тактики, використання вивчення прийомів під час гри, загальна фізична підготовка, складання нормативів з фізичної та технічної підготовки. [23, 24]
Змагальний період. Мета: якісне завершення початкової підготовки, створення умов для навчально-тренувальної роботи, визначення ігрового амплуа учня. [23, 24]
Завдання: повне оволодіння технічними прийомами гри у футбол, виконання техніко-тактичних дій в умовах без протидії футболістів протилежної команди, з умовними футболістами протилежної команди та активною протидією футболістів протилежної команди; сприяння формуванню специфічних відчуттів; підвищення рівня технічної, тактичної, фізичної, психологічної та теоретичної підготовленості. [23, 24]
Зміст роботи: закріплення різноманітних прийомів техніки й тактики гри у різних метеорологічних умовах, в умовах тренувань і змагань; участь у турнірах, шкільних і міських змаганнях. [23, 24]
Різноманітність змісту ігрової діяльності у футболі потребує комплексного розвитку основних фізичних якостей та функціонального вдосконалення всіх систем організму юних спортсменів. А це можливо лише в процесі всебічної фізичної підготовки, коли, водночас із розвитком основних фізичних якостей, приділяється увага розвитку спеціальних якостей для футболу. [41, 42]
Розвиток у футболістів-початківців фізичних якостей і оволодіння різноманітними руховими навичками безпосередньо впливають на всі сторони їх підготовки, але найбільше сприяють підвищенню рівня технічної та тактичної підготовленості. Фізично підготовлені майбутні спортсмени, як правило, мають і більш стійку психіку, і здатність до подолання психічного напруження. Вони впевненіші у своїх силах, наполегливіші у діях. Високі функціональні можливості дозволяють їм легше долати втому, зберігати ефективність діяльності ефектних систем і на цій основі мати переваги у тактичній діяльності. [41, 44]
Фізична підготовка поділяється на загальну та спеціальну. Загальна фізична підготовка забезпечує повноцінний фізичний розвиток і всебічну фізичну підготовленість футболістів-початківців. Вона являє собою процес, спрямований на розвиток основних фізичних якостей та вдосконалення життєво необхідних рухових навичок. [41]
Мета загальної фізичної підготовки – створення рухової підготовленості, у того, хто займається, фундаменту для спеціальної підготовки. Засобами розвитку фізичної підготовленості можуть бути фізичні вправи загального впливу, вправи з інших видів спорту. Така різноманітність вправ спрямована на розширення у футболістів-початківців рухових можливостей. При цьому слід враховувати закономірності перенесення та взаємодії різних якостей та навичок. Вони можуть бути позитивними, негативними чи нейтральними. Наприклад, зі збільшенням сили у футболістів-початківців збільшується швидкість, покращується координація рухів, точність ударів. Позитивне перенесення забезпечують близькі за структурою до основних ігрових прийомів навички, які збігаються з ігровим режимом м’язової роботи. [39]
Загальна фізична підготовка досягне своєї мети лише тоді, коли тренувальний процес постійний і неперервний. Вона є обов'язковою складовою навчально-тренувальних занять на всіх етапах та у всі періоди підготовки футболістів. Найбільшого значення загальна фізична підготовка набуває на початкових етапах процесу багаторічної підготовки. З віком та підвищенням рівня спортивної майстерності її частка зменшується і, навпаки, збільшується частка спеціальної підготовки. [39]
Спеціальна фізична підготовка – це процес цілеспрямованого розвитку фізичних якостей та функціональних можливостей тих, хто займається, що здійснюється відповідно до специфіки футболу та забезпечує досягнення високих спортивних результатів. [39]
Спеціальна фізична підготовка сприяє оволодінню технічними прийомами гри, підвищенню тактичної майстерності, досягненню футболістами спортивної форми, а також удосконаленню їхньої психічної підготовленості. Мета її – максимальний розвиток сили, швидкості, спритності, витривалості, гнучкості. Для вирішення цих завдань рекомендуються спеціальні підготовчі вправи з характерними для футболу напруженням, координацією, темпом та ритмом руху. Для цього найбільше підходять вправи техніко-тактичного характеру, спортивні та рухливі ігри, вправи з інших видів спорту і, звичайно, власне гра у футбол. [39]
Спеціальна фізична підготовка є складовою загальної рухової підготовленості. До вирішення її завдань рекомендується переходити лише після досягнення футболістами-початківцями певного рівня загального розвитку. [39]
Висновок до розділу 1
Внаслідок наявних особливостей центральної нервової системи і, зокрема, її пластичності, футболісти 7 – 10 років виявляють високі здібності до засвоєння техніки рухів, що визначає головну спрямованість фізичної підготовки – розвиток координації, яка обумовлює техніку рухів. 
Під технікою футболу слід розуміти спосіб виконання всіх рухів, які можуть бути застосовані у грі. Техніка повинна бути раціональною. Від рівня розвитку техніки володіння м’ячем залежить ефективність використання гравцем своїх фізичних якостей і тактичного мислення (і не тільки тому, що вона сприяє найбільш ефектному використанню прийомів в кожному конкретному ігровому епізоді).
Технічна підготовка футболістів 7 – 10 років на початковому етапі підготовки містить такі технічні засоби: 
· переміщення гравця; 
· удари по м’ячу ногами та головою; 
· зупинки м’яча та його ведення; 
· передачі м’яча один одному; 
· удари по воротах; 
· відбір м’яча; 
· вкидання м'яча з-за бокової лінії та воротарем; 
· фінти; 
· гра воротаря. 
Якщо футболіст-початківець впевнено володіє технічними прийомами, то основна його увага буде спрямована не на їх виконання, а на розв’язання тактичних завдань.
РОЗДІЛ 2. МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
2.1. Методи дослідження 

У дослідженні для розв’язання визначених завдань використано такі методи:

· теоретичний аналіз науково-методичної літератури;

· педагогічне спостереження;

· педагогічний експеримент;

· бесіда з тренером.

Теоретичний аналіз науково-методичної літератури. Аналітичний огляд літературних даних є змістом першого розділу. Вивчення літературних джерел дозволило створити уявлення про наявний стан та перспективи досліджуваної проблеми. Це дало можливість з’ясувати, які є найпоширеніші методи та засоби контролю технічної підготовки футболістів. Аналіз науково-методичної літератури дозволив обґрунтувати тему дослідження, сформулювати її актуальність, визначити завдання і мету бакалаврської роботи, відповідно до визначених завдань підібрати методи дослідження, обґрунтувати практичне значення дослідження.

Педагогічне спостереження. За допомогою педагогічного спостереження можна вивчати різні сторони тренувальної та змагальної діяльності, а також особливості проведення спортивної підготовки футболістів. Педагогічне спостереження проводилося на заняттях з футболу на базі ТОВ ФК «Оболонь» м. Києва. У спостереженні брали участь 10 футболістів. Використання педагогічного спостереження дало можливість на практиці ознайомились з особливостями проведення тренувань з технічної підготовки футболістів-початківців.
Педагогічний експеримент, який був проведений в межах даного дослідження, передбачав виконання спеціальних вправ, таких як: 
· біг на 30м з веденням м’яча, 
· удар по м’ячу на дальність (м), 
· вкидання м’яча на дальність (м), 
· жонглювання м’ячем (кількість разів). 
Тестування проводилося з метою визначення технічної підготовленості футболістів, та порівняння їх здібностей з вимогами контрольних вправ для визначення фізичної підготовленості футболістів 8 – 9 років на початковому етапі підготовки.

Бесіда з тренером. Бесіда була проведена з тренером з футболу Антоненком Олександром Сергійовичем. Розглянуті питання стосувались особливостей вдосконалення та проведення контролю технічної підготовленості футболістів на етапі початкової підготовки.
2.2. Організація дослідження 

На першому етапі – жовтень-листопад 2021 року – проводився вибір теми кваліфікаційної роботи; вивчення її актуальності та практичної значущості; складання плану написання роботи; визначення мети і завдань дослідження; затвердження теми.

На другому етапі – грудень-лютий 2021-2022 рр. – проводився пошук, аналіз та узагальнення даних науково-методичної літератури за проблемою дослідження; було проведено педагогічне спостереження на заняттях з футболу на базі ТОВ ФК «Оболонь» м. Києва. У спостереженні брали участь 10 футболістів. Педагогічне спостереження дало можливість на практиці ознайомились з особливостями проведення тренувань з технічної підготовки футболістів-початківців.
На третьому етапі – березень-червень 2022 року – написання розділів кваліфікаційної роботи; проведення узагальнення результатів дослідження; оформлення випускної кваліфікаційної роботи; підготовка презентації з використанням комп’ютерних технологій; проходження попереднього захисту випускної кваліфікаційної роботи; захист випускної кваліфікаційної роботи.
РОЗДІЛ 3. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ КОНТРОЛЮ ЗА ТЕХНІЧНОЮ ПІДГОТОВЛЕНІСТЮ У ФУТБОЛІСТІВ- ПОЧАТКІВЦІВ

3.1. Мета, об’єкт та види контролю

Об’єктом контролю в спорті є зміст навчально-тренувального процесу, змагальної діяльності, стан різних сторін підготовленості спортсменів (технічної, фізичної, тактичної), можливості функціональних систем.
Види контролю: 
· етапний контроль – дозволяє оцінити стан спортсмена, що є наслідком довготривалого тренувального ефекту; такі стани спортсмена є результатом тривалої підготовки впродовж ряду років, одного року, макроциклу, періоду або етапу;
· поточний контроль спрямований на оцінку поточних станів, які є наслідком навантажень серій занять, тренувальних або змагальних мікроциклів;

· оперативний контроль передбачає оцінку оперативних станів – термінових реакцій організму спортсменів на навантаження в ході окремих тренувальних занять і змагань. 
Залежно від кількості завдань, показників, включених у програму обстежень, розрізняють: 
· поглиблений контроль, пов’язаний з використанням широкого кола показників, які дозволяють надати всебічну оцінку підготовленості спортсмена, ефективності змагальної діяльності, якості навчально-тренувального процесу на попередньому етапі;

· вибірковий контроль передбачає визначення групи показників, що дозволяють оцінити будь-яку зі сторін підготовленості, змагальної діяльності або навчально-тренувального процесу;

· локальний контроль ґрунтується на використанні одного або декількох показників, що дозволяють оцінити відносно вузькі сторони рухової функції, можливостей окремих функціональних систем. 
Поглиблений контроль, зазвичай, використовується в практиці оцінки етапного стану, вибірковий і локальний – поточного і оперативного. 
Залежно від використовуваних засобів і методів контроль може мати педагогічний, соціально-психологічний і медико-біологічний характер.
В процесі педагогічного контролю оцінюється рівень техніко-тактичної і фізичної підготовленості, особливості виступу в змаганнях, динаміка спортивних результатів, структура і зміст тренувального процесу. 
Соціально-психологічний контроль пов’язаний з вивченням індивідуальних особливостей спортсменів, їх психічного стану, підготовленості, загального мікроклімату, умов тренувальної та змагальної діяльності. [39, 41]
Медико-біологічний контроль передбачає оцінку стану здоров’я, можливостей різних функціональних систем, окремих органів і механізмів, що несуть основне навантаження в тренувальній і змагальній діяльності. 
Під комплексним контролем слід розуміти паралельне використання етапного, поточного і оперативного видів контролю в процесі обстеження спортсменів, за умови використання педагогічних, соціально-психологічних і медико-біологічних показників для всебічної оцінки підготовленості, змісту навчально-тренувального процесу і змагальної діяльності спортсменів. 
3.2. Контроль за технічною підготовленістю футболістів-початківців

Контроль використовується для оцінки ступеня досягнення мети та вирішення поставлених завдань на кожному етапі багаторічної підготовки. Контроль потрібно проводити комплексно, регулярно і вчасно, спираючись на об’єктивні кількісні та якісні критерії. Система контролю тісно пов’язана з системою планування процесу підготовки. 
Контроль технічної підготовленості футболіста-початківця тісно пов’язаний з, насамперед,  з обов’язковим використанням специфічних для футболу показників, які дозволяють точно  і  чітко оцінити технічну підготовленість спортсмена, тобто визначити наскільки він майстерно володіє тими чи іншими техніками. При цьому всьому оцінюються наведені складові технічної підготовленості спортсмена:  

· реалізація технічних здібностей на замаганнях; 

· різнобічність та різноманітність технічної підготовленості за допомогою проявлення рухових дій, освоєних на тренуваннях і успішно використовуваних на змаганнях; 

· ефективність виконання технічних дій; 

· обсяг виконання технічних дій; 
· стійкість до фізичного стомлення, зміни кліматичних умов, 

· стійкість до стомлення психічного характеру, яка виявляється у напруженості  змагальної діяльності, поведінка вболівальників та ін. 
При проведенні контролю технічної підготовленості футболістів-початківців враховуються такі показники: 

· чіткість і впевненість виконання нормативів на результат; 

· координація рухів стосовно до правильності розбігу, 

· постановки опорної ноги, замаху, удару по м’ячу, проводки; 

· спрямованість удару;

· оцінка виконаного нормативу у відповідності до вимог, (з прискоренням швидкості виконання нормативних вимог не повинна порушуватись координація руху). 

Для того щоб визначити технічну футболістів-початківців ми використовували наведені тести: 

- Жонглювання м'ячем. 

Спортсмен повинен зробити якомога більше дотиків м'яча в повітрі ногами набиваючи його. Надається всього три спроби у якій підраховують кількість дотиків до м'яча. 

- Передачі м'яча через заданий коридор в ширину 2 м і в довжину 10 м у парах. 

На 5-ти метровій відстані від коридору з обох боків (перпендикулярно до ліній коридору) проводять лінії, поза межами яких розташовуються спортсмени на яких проводиться тестування, в одного з спортсменів знаходиться м'яч. Учасники послідовно виконують передачі один одному під час яких намагаються передати іншому учаснику м'яч так, щоб він прокотився через всю довжину коридора.  Двом учасникам реєструють кількість виконаних передач, які були здійснені до моменту виходу м’яча за одну з ліній даного коридору. Футболістам надають три спроби виконання вправи, після чого підраховується кількість вдалих проходжень м’яча через заданий коридор без урахування часу.
- Передачі м'яча між стійками в парах. 

Стійки розташовуються на відстані 2 м одна від одної. Загальна дистанція виконання вправи - 20 м. За першою стійкою розташовують двох футболістів на відстані 2 м один від одного, одному з них наданий м’яч. За сигналом вони передають м’яч один одному між стійками з переміщенням уперед, паралельно до стійок. Учасникам надаються дві спроби під час яких фіксують час виконання вправи із точністю до 0,1 с. 

- Ведення м’яча по прямій на дистанції 30 м. 

За сигналом учасник тестування намагається якомога швидше подолати дистанцію (з обов’язковою кількістю дотиків – не менше ніж 10). Учасникові надаються дві спроби під час яких результат фіксують та записують з точністю до 0,1 с. 

- Обведення стійок на дистанції 15 м. 

Стійки розташовують на відстані 2 м одна від одної. Спортсмен під час тестування знаходиться біля першої стійки. За сигналом він намагається швидко подолати вказану відстань. Учасникам надаються три спроби під час яких час виконання вправи фіксують з точністю до 0,1 с. 

- Ведення м’яча з ударом по воротах. 

Спортсмен під час тестування розташовується на відстані 20 м від воріт, перед ним знаходяться п’ять стійок, які знаходяться на відстані 2 м одна від одної. За сигналом учасник намагається якомога швидше обвести стійки (10 м) та виконати удар по воротах з відстані 10 м. Зараховувався кращий результат із трьох спроб, за умови попадання м’яча у ворота. 

- Удари по м’ячу ногою на точність із відстаней 11 м, 13 м та 15 м. 

Для проведення даного тестування ворота ділять на дві частини (праву та ліву). Футболіст з кожної відстані виконує по одному удару в праву та ліву частину воріт. Загальна кількість ударів - 6. 

- Удари по м’ячу на дальність. 

Перед спортсменами, які проходять тестування ставиться завдання виконати удар так, щоб м’яч подолав якомога більшу відстань у повітрі. Зараховують кращу з трьох спроб із точністю до 1 м. 

Виконання тестів проводять обов’язково тільки після проведення розминки, яка включає в себе: 

· повільний біг; 

· біг зі зміною напряму руху; 

· біг з виконанням обертів на 360º; 

· біг із закиданням гомілки; 

· біг із високим підніманням стегна; 

· біг приставним кроком правим та лівим боком; 

· вправи для загального розвитку для різних груп м’язів. 

Загальний час розминки футболістів-початківців - 20 хв

Проведені дослідження дозволили встановити, що у групах початкової підготовки використовуються такі методи контролю: 

· візуальні спостереження; 

· реєстрація ЧСС; 

· час пробігання відрізків; 

· складання контрольних нормативів, які відображені в таблиці 3.1.

Наведені вправи в таблиці 3.1 ясно показують фізичну підготовленість футболістів згідно з віковими стандартами на даному етапі підготовки (8 – 9 років). Також, таблиця демонструє що дані вправи потребують витривалості та правильної техніки виконання. 
Таблиця 3.1

Контрольні нормативи зі спеціальної фізичної та технічної підготовленості
	Контрольна вправа (тест)
	Вік спортсменів, років

	
	6
	7
	8
	9
	10

	Біг на 30 м з веденням м’яча, с
	9,00
	8,50
	7,50
	7,00
	6,20

	Удар по м’ячу на дальність, м
	-
	-
	25,0
	30,0
	35,0

	Укидання м’яча на дальність, м
	6
	7
	8
	9
	12

	Жонглювання м’ячем, к-сть разів
	6
	8
	10
	15
	20


Отже, вправи підбиралися по руховій та технічній діяльності, яка застосована в гравцем на полі, тож присутні тут вправи не тільки на загальну фізичну підготовку, а й на технічну.

В ході проведення дослідження, контрольні вправи наведені в таблиці 3.1, були використані в навчально-тренувальному процесі у ФК «Оболонь» (Київ). 

У контрольному тестуванні взяли участь хлопці, які займаються футболом приблизно 2 роки. 
Результати тестування представлені в таблиці 3.2.
Таблиця 3.2.

Результати тестування футболістів ФК «Оболонь» (Київ)
	№ з/п
	Прізвище футболіста
	Вік (р)
	Біг на 30м з веденням м’яча
	Удар по м’ячу на дальність (м)
	Вкидання м’яча на дальність (м)
	Жонглю-вання м’ячем

(к-кість разів)

	
	
	
	П
	К
	П
	К
	П
	К
	П
	К

	1
	Фарофонов 
	8
	7,79
	7,75
	17
	23
	5
	6
	8
	9

	2
	Оладько 
	8
	7,83
	7,77
	18
	21
	6
	7
	8
	10

	3
	Мазуркевич 
	8
	7,82
	7,79
	20
	22
	6
	7
	8
	10

	4
	Охман 
	8
	7,78
	7,78
	17
	22
	5
	6
	10
	10


Продовження таблиці 3.2
	5
	Проневич Л. 
	9
	7,33
	7,27
	26
	29
	6
	7
	13
	15

	6
	Проневич Н. 
	9
	7,27
	7,28
	24
	28
	7
	8
	13
	14

	7
	Крабовський 
	9
	7,31
	7,30
	23
	27
	7
	8
	13
	14

	8
	Ардалан 
	9
	7,31
	7,28
	24
	27
	8
	8
	13
	14

	9
	Фоя 
	9
	7,34
	7,28
	21
	25
	7
	8
	12
	14

	10
	Пономаренко 
	9
	7,30
	7,27
	24
	29
	7
	8
	13
	15


П – Первинний результат
К – Контрольний результат
Представлені контрольні нормативи складаються з спеціально-підготовчих вправ та вправ технічної підготовки. 

Досліджувалися показники фізичної та технічної підготовленості футболістів на базі футбольного клубу «Оболонь» (Київ). У дослідженні взяли участь 10 спортсменів, віком від 8 до 9 років.
Для зчитування результатів тестів бралися 10 футболістів: 4 футболісти 8 років та 6 футболістів 9 років. У кожного з цих футболістів-початківців зчитувалися первинні та контрольні результати, які порівнювалися з бажаними, з цього виходить, що таблиця наявно показує різницю в результатах виконання вправ згідно з різницею у віці. Видно, що у всіх випробуваннях спостерігалося покращення швидкісних здібностей з віком спортсмена. Середні показники кожної вправи надані в гістограмах (рис. 3.1. – 3.4).

При проведенні рухового тесту – бігу на 30 м спочатку були визначені бажані результати: для футболістів 8 років – 7,5 с, для спортсменів 9 років – 7,0 с. В ході дослідження також були проведені первинне тестування (до впровадження програми тренувань) і контрольне. Первинне тестування показало, що футболісти 8 років пробігають в середньому 30 м за 7,8 с (+0,3 с до бажаного рівня), а футболісти 9 років – за 7,3 с (+0,3 с до бажаного рівня).
Тестування юних футболістів після реалізації запропонованої програми тренувань показало такі результати: футболісти 8 років пробігли дистанцію 30 м за 7,77 с (+0,27 с до бажаного результату і –0,03 с у порівнянні з первинним тестуванням), а футболісти 9 років – за 7,28с (+0,28 с до бажаного результату і –0,02 с у порівнянні з первинним тестуванням). (Рис. 3.1.)
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        Рис.3.1 Порівняльний аналіз результатів бігу на 30 м з веденням м’яча

 При проведенні тесту для визначення результатів ударів по м’ячу на дальність бажаними були такі: для футболістів 8 років – 25 ударів, для спортсменів 9 років – 30 ударів. 
Під час первинного тестування футболісти 8 років показали 19 ударів (–6 до бажаного результату), а футболісти 9 років – 24 удари (–6 до бажаного результату).
Після реалізації запропонованої програми тренувань показники змінилися: футболісти 8 років змогли виконати удар на 22 м (–3 м до бажаного результату, але +3 м до результату первинного тестування), а футболісти 9 років виконали удар на 28 м (–2 м до бажаного результату, але + 4м порівняно з результатом первинного тестування). Аналіз результатів ударів по м’ячу на дальність у ході первинного і контрольного тестувань проілюстрований рис. 3.2. 
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      Рис. 3.2. Порівняльний аналіз результатів ударів по м’ячу на дальність (м)
Первинне тестування для визначення дальності вкидання м’яча (бажані результати для футболістів 8 років – 6м, для футболістів 9 років – 9 м) дало такі результати: футболісти 8 років – 6 м (що відповідає бажаному результату), футболісти 9 років – 7 м (–2м до бажаного результату).

Контрольне тестування продемонструвало такі результати: футболісти 8 років – 7 м (+1 м до результатів первинного тестування і бажаного результату); футболісти 9 років – 8м (+1м у порівнянні з результатами первинного тестування і –1м до бажаного результату). Результати первинного і контрольного тестування проілюстровані рис. 3.3.
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Рис. 3.3. Порівняльний аналіз результатів тестування вкидання м’яча на дальність (м)

Бажані результати щодо жонглювання м’ячем для футболістів 8 років – 10 разів, для футболістів 9 років – 15 разів. Первинне тестування дало такі результати: футболісти 8 років – 8 разів (–2 рази до бажаного результату); футболісти 9 років – 13 разів (–2 рази до бажаного результату). 

Контрольне тестування дало такі результати: футболісти 8 років – 10 разів, що відповідає бажаному результату і +2 рази у порівнянні з результатом первинного тестування). Футболісти 9 років – 14 разів (+1 раз до результатів первинного тестування і –1 раз до бажаного результату). Результати первинного і контрольного тестування проілюстровані рис. 3.4.
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Рис. 3.4. Порівняльний аналіз результатів тестування жонглювання м’ячем (кількість разів)
Між двома тестуваннями футболістам було запропоновано таку програму тренування:

1. Ведення м’яча:

· внутрішньою і зовнішньою сторонами підйому;

· з різною швидкістю і раптовою зміною напрямків;

· з обведенням стійок;

· із застосуванням обманних рухів;

· з наступним ударом у ціль;

· після зупинки різними способами.

2. Жонглювання м’ячем:

· однією ногою (стопою);

· двома ногами (стопами);

· двома ногами (стегнами);

· з чергуванням «стопа – стегно» однією ногою;

· з чергуванням «стопа – стегно» двома ногами;

· головою;

· з чергуванням «стопа – стегно – голова».

3. Зупинки м’яча:

· м’яча, що котиться по газону з різною швидкістю і під різними кутами відносно гравця – підошвою і різними частинами стопи;

· м’яча, що летить у повітрі, - стопою, стегном, грудьми і головою.

4. Передачі м’яча:

· короткі, середні і довгі;

· такі, що виконуються різними частинами стопи;

· головою.

Якщо передача м’яча виконується ногою, то м’яч перед ударом може бути нерухомим або рухатися по траві чи у повітрі з різною швидкістю і гравець спочатку його зупиняє, а вже потім виконує передачу.

5. Удари по м’ячу.

5.1. Удари по нерухомому м’ячу:

· після прямолінійного бігу;

· після зигзагоподібного бігу;

· після зигзагоподібного бігу (стійки, бар’єри);

· після імітації опору партнера;

· після реального опору партнера (гра 1х1).

5.2. Удари по рухомому м’ячу:

· прямолінійне ведення і удар;

· обведення стійок і удар;

· обведення партнера і удар.

5.3. Удари після прийому м’яча:

· після короткий, середніх і довгих передач;

· після гри в стінку (коротку чи довгу).

5.4. Удари в ускладнених умовах:

· по м’ячу, що летить;

· з-під пресингу;

· в ігровій вправі 1х1.

5.5. Удари у вправах, що моделюють фрагменти гри:

5.6. Удари в ході реальної гри:

· завершення ігрових епізодів;

· штрафні та кутові удари.

6. Обведення суперника (без боротьби, у боротьбі).

7. Відбір м’яча у суперника.

8. Вкидання м’яча з ауту.

9. Техніка пересувань у грі.

Одним з основних завдань, які вирішуються під час наведених вправ, було засвоєння футболістами-початківцями техніки та доведення до якомога вищого рівня автоматизму спеціальних рухових навичок для наступного використання їх у грі. 
Отже, слід зауважити, що у результаті аналізу показників швидкісної підготовленості футболістів у віці від 8 до 9 років із урахуванням їх ігрового амплуа виявлено: 
· у нападаючих (у віці 8, 9 років) непогано покращилась як технічні здібності так і швидкість пробігання 15 м та 30 м з веденням м’яча. 
· півзахисників (8, 9 років) достовірно покращилися результати у всіх тестах. 
· у захисників в бігу на 15 м та 30 м з веденням м’яча у 8 років набагато  нижчі показники у порівнянні з футболістами 9 років. 
Висновок до третього розділу.
1. Під час контролю футболістів-початківців враховуються такі показники технічної підготовленості: 
· впевненість і чіткість виконання всіх нормативів на хороший результат; 
· координація рухів спортсмена щодо правильності розбігу, постановки опорної ноги, замаху, удару по м’ячу, проводки, спрямованості удару та оцінка виконаного нормативу відповідно до вимог технічної підготовленості, з прискоренням швидкості гравця. 

Під час виконання нормативних вимог не повинна порушуватись координація руху футболіста.
2. Були визначені контрольні нормативи зі спеціальної фізичної та технічної підготовленості, які можуть використовуватись у процесі підготовки спортсменів 8 – 9 років: 

· біг на 30 м з веденням м’яча (для спортсменів 8 років – 7,5 с, для 9-річних – 7,0 с);

· удар по м’ячу на дальність (для спортсменів 8 років – 25,0 м, для 9-річних – 30 м);

· вкидання м’яча на дальність (для спортсменів 8 років – 8 м, для 9-річних – 9 м);

· жонглювання м’ячем (для спортсменів 8 років – 10 разів, для 9-річних – 15 разів).
3. У ході первинного тестування футболістів були отримані такі результати:

· біг на 30 м з веденням м’яча (бажані показники: 8 років – 7,50 с, 9 років – 7,00 с):
а) футболісти 8 років: 1 – 7,83с (+0,33 с до бажаного результату), 1 – 7,82 с + 0,32 с до бажаного результату), 1 – 7,79 с (+0, 29 с до бажаного результату), 1 – 7,78 с (+0,28с до бажаного результату); 

б) футболісти 9 років: 1 – 7,34 с (+0,34 с до бажаного результату); 1 – 7,33 с (+0,33 с до бажаного результату), 2 – 7,31 с (+0,31 с до бажаного результату), 1 – 7,30 с (+0,30 с до бажаного результату), 2 – 7,27 с (+0,27 с до бажаного результату);

· удар по м’ячу на дальність (бажані показники: 8 років – 25 м, 9 років – 30 м): 

а) футболісти 8 років: 1 – 20 м (- 5 м до бажаного результату), 1 – 18 м (- 7 м до бажаного результату), 2 – 17 м (- 8 м до бажаного результату);

б) футболісти 9 років: 1 – 21 м (- 9 м до бажаного результату),1 – 23 м (- 7 м до бажаного результату), 2 – 24 м (- 6 м до бажаного результату), 1 – 26 м (- 4 м до бажаного результату), 1 – 27 м (- 3 м до бажаного результату); 

· вкидання м’яча на дальність:

а) футболісти 8 років: 2 – 5 м (- 3 м до бажаного результату), 1 – 6 м (- 2 м до бажаного результату), 1 – 7 м (- 1 м до бажаного результату);

б) футболісти 9 років: 1 – 8 м (- 1 м до бажаного результату), 4 – 7 (- 2 м до бажаного результату), 1 – 6 (- 3 м до бажаного результату);

· жонглювання м’ячем:

а) футболісти 8 років: 2 – 8 разів (- 2 рази до бажаного результату), 2 – 10 разів (що відповідає бажаному результату);

б) футболісти 9 років: 1 – 3 рази (- 12 разів до бажаного результату), 1 – 12 разів (- 3 до бажаного результату), 4 – 13 разів (- 2 рази до бажаного результату).

4. Після запропонованої юним футболістам програми тренувань, яка включала: відпрацювання різних способів ведення м’яча, жонглювання м’ячем, зупинки та передачі м’яча, проведене нами контрольне тестування засвідчило її ефективність, що виявилось у позитивних змінах результатів:

· біг на 30 м з веденням м’яча (бажані показники: 8 років – 7,5 с, 9 років – 7,0 с): 

а) футболісти 8 років: 1 – 7,79 с (що склало -0,03с до результатів первинного тестування, але +0,25 с до бажаного результату), 1 – 7,78 с результати тестування не змінилися), 1 – 7,77 с (що склало -0,2 с порівняно з результатами первинного тестування, але +0,25 с до бажаного результату), 1 – 7,75 с (що склало -0,02 с до результатів первинного тестування, але +0,25 с до бажаного результату); 

б) футболісти 9 років: 1 – 7,30 с (+0,30 с до бажаного результату), 3 – 7,28 с +0,28 с до бажаного результату), 2 – 7,27 с (+0,27 с до бажаного результату);

· удар по м’ячу на дальність (бажані показники: 8 років – 25 м, 9 років – 30 м): 

а) футболісти 8 років: 2 – 29 м (+4 м до бажаного результату і, відповідно, +3 м до результатів попереднього тестування), 1 – 28 м (+3 м до бажаного результату і +4 м до результатів попереднього тестування), 1 – 27 м (+2 м до бажаного результату і +4 м до результатів попереднього тестування), 1 – 25 м (що відповідає бажаному результату і +4 м до результатів попереднього тестування), 1 – 24 м (- 1 м до бажаного результату;

б) футболісти 9 років: 2 – 29 м (-1 м до бажаного результату і, відповідно, + 5 і 3 м до результатів попереднього тестування), 1 – 28 м -2 м до бажаного результату і +4 м до результатів попереднього тестування), 2 – 27 м (- 3 м до бажаного результату і, відповідно, +4 м і + 3 м до результатів попереднього тестування), 1 – 25 м (- 5 м до бажаного результату і +4 м до результатів попереднього тестування; 

· вкидання м’яча на дальність (нормативні показники для спортсменів 8 років – 8 м, для 9-річних – 9 м):

а) футболісти 8 років: 2 – 6 м (-2 м до бажаного результату і, відповідно, +1 м до результатів попереднього тестування), 2 – 7 м (- 1 м до бажаного результату і +1 м до результатів попереднього тестування);

б) футболісти 8 років: 5 – 8 м (-1 м до бажаного результату і, відповідно, у 4 гравців +1 м до результатів попереднього тестування, у 1 результати не змінилися), 1 – 7 м (+1 м до бажаного результату і +1 м до результатів попереднього тестування);

· жонглювання м’ячем (бажані показники для футболістів 8 років – 10 разів, для футболістів 9 років – 15 разів):

а) футболісти 8 років: 1 – 9 разів (+1 раз до результатів попереднього тестування і -1 раз до бажаного результату), 3 – 10 разів (що відповідає бажаному результату; у 1 футболіста +1 раз у порівнянні з результатами попереднього тестування, у 2 результати не змінилися);

б) футболісти 9 років: 4 – 14 разів (- 1 раз до бажаного результату і + 1 раз порівняно з результатами попереднього контролю), 2 – 15 разів (що відповідає бажаному результату і + 2 рази порівняно з результатами попереднього контролю).
ВИСНОВКИ
Період життя дітей від 6 до 8 років називають молодшим шкільним віком. Доведено, що при правильній методиці спортивні заняття в дитячому віці позитивно впливають на формування організму. Цей вплив виявляється підвищеним приростом антропометричних ознак і функціональних зрушень, а також підвищенням працездатності.
Наразі тренування, спрямовані, насамперед, на досягнення високого спортивного результату спортсменом, і досягнення цих результатів неможливі без чіткого планування та контролю, відповідного медичного забезпечення, матеріальної бази, кваліфікованих тренерських кадрів і методично грамотного відбору у виді спорту. Все це у поєднанні дає змогу досягти високих результатів в обраному виді спорту. 

Аналіз науково-методичної літератури вказує на те, що контроль технічної підготовленості пов’язаний з використанням специфічних для виду спорту показників, які дозволяють в сукупності оцінити технічну майстерність спортсмена. Контроль технічної підготовленості юних футболістів доцільно проводити з використанням тестових вправ: біг на 30м з веденням м’яча, удар по м’ячу на дальність (м), вкидання м’яча на дальність (м), жонглювання м’ячем (кількість разів). 
Були проведені контрольні первинні та контрольні тестування щодо технічної підготовленості юних футболістів. Результати тестування свідчать про те, що запропоновані вправи для покращення технічої підготовленості спортсменів посприяли покращенню результатів контрольних тестів, а саме:
· Біг на 30 м з веденням м’яча (с)
Результати дітей 8 років : Первинний – 7,80; Контрольний – 7,77 (Покращення - 0,3)
Результати дітей 9 років : Первинний – 7,30; Контрольний – 7,28 (Покращення - 0,2)
· Удар по м’ячу на дальність (м)
Результати дітей 8 років : Первинний – 19; Контрольний – 22 

(Покращення +3)
Результати дітей 9 років : Первинний – 24; Контрольний – 28

(Покращення +4)
· Вкидання м’яча на дальність (м)
Результати дітей 8 років : Первинний – 6; Контрольний – 7

(Покращення +1)

Результати дітей 9 років : Первинний – 7; Контрольний – 8

(Покращення +1)
· Жонглювання м’ячем (к-сть разів)
Результати дітей 8 років : Первинний – 8; Контрольний – 10

(Покращення +2)

Результати дітей 9 років : Первинний – 13; Контрольний – 14

Покращення +1)
ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
Дивлючись на важливість технічної підготовки спортсменів в системі тренування на етапах багаторічної підготовки слід дотримуватися таких рекомендацій щодо їх організації на етапі початкової підготовки: 
1. Річний макроцикл на етапі початкової підготовки має складатися з тривалого підготовчого періоду та відносно короткого змагального періоду. 
2. Тренування слід  проводити за семиденними мікроциклами, в яких три тренувальні дні (Перший та другий дні – розвиваючі тренувальні навантаження, третій тренувальній день мікроциклу – відновлюючий). Інші чотири дні тижня – дні відпочинку. Даний розподіл днів є найсприятливішим, бо організм індивідуально кожного спортсмена у 6 – 8 років потребує більший об’єм часу для відновлення функцій усіх своїх систем у порівнянні зі старшими представниками. 
3. Тривалість тренування не повинна перевищувати 60-ти хвилин, оскільки перевищення цієї межі може негативно позначитися на здоров'ї футболістів-початківців. 
4. У технічному вдосконаленні необхідно орієнтуватися на засвоєння майбутніми спортсменами різноманітних підготовчих вправ. 
5. Річний обсяг тренувань у футболістів-початківців повинен становити 120 – 150 годин. 
6. Під час тренувань дітей до 10 років слід зосереджуватися на всебічному розвитку, де б переважали змагальні вправи, розважальні ігри та естафети. 
7. На етапі початкової підготовки Потрібно слідкувати за наданням виховання ігрової поведінки, атмосфері в коллективі(команді), взаємовідносинам з тренером, представниками протилежної команди, а також поваги до суддів.
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